

松山湖材料实验室后勤基建管理部关于采购 班车租赁服务的需求论证和市场调研报告

一、需求论证

（一）采购班车租赁服务的原因

1、必要性

随着松山湖材料实验室的不断发展和壮大，随着新园区的启用，目前实验室公租房的地址与新旧办公园区均有一定距离，而且员工在双园区办公往来频繁，租赁班车可以提高实验室员工工作效率，节约时间成本，有效推进实验室发展。

2、重要性

选择租赁班车服务，可以为实验室员工提供更便捷有效的通勤模式，减少员工在公租房与办公园区间上下班通勤时间，以及减少新旧园区之间因办公所产生的通勤费用。而且实验室无需招聘驾驶员并对其做相关的就业培训、无需对车辆进行定期的保养、年检及接受交通局等政府单位检查，全部由租车公司负责。即使车辆临时出现状况，租车公司也有后备车辆及时解决问题，避免耽误员工出行。

3、产生的价值:降低实验室用车成本

自购车辆要一次性支付高昂经费，在日常运行中油耗、维修、保养、保险费用及司机培训等方面花费的成本巨大；另外运营车辆需要经常性接受交通部门的合规检查，安全检查，上交车辆行驶明细资料等，而选择租车不仅可以大大的减少成本还能减少我

们应对检查的工作量，且市场上租车车型选择多，能满足不同场合需求。

（二）主要技术指标和质量要求

申请租用通勤班车服务。

二、市场调研

（一）相关行业分析

中国大巴租赁市场近年来经历了显著的发展变化，主要体现在市场规模、服务品质、行业竞争、政策支持和技术创新等方面。

自 20 世纪 90 年代以来，随着中国经济的发展和人民生活水平的提高，大巴租赁市场需求不断增长。特别是近年来，随着旅游业的繁荣和商务出行的增加，市场规模逐年扩大。据数据显示，大巴租赁市场的年增长率保持在较高水平，显示出强劲的发展势头。

为了满足客户多样化的需求，大巴租赁公司不断提升服务质量。服务类型更加多样化，包括从传统的长途包车服务到现在的定制出行、会议接待、机场接送等多元化服务。此外，通过优化车辆配置和提高司机素质等方式，提升了整体服务水平。

市场竞争日趋激烈。随着市场的不断扩大，越来越多的企业涌入这一领域，企业需要通过创新和差异化服务来赢得市场。品牌竞争也十分激烈，市场呈现出多品牌、多层次的竞争格局。

（二）产业发展状况

目前大巴租赁行业发展概况及主要特点：2023-2024 年，中

国大巴行业保持快速增长态势，市场结构多样化，竞争激烈。客车生产商数量增加，市场份额发生明显变化，不同类型客车（如旅游客运、商务用车）的需求量不同。

未来几年，新能源（如电动车）与智能化技术将在大巴行业中得到广泛应用。特别是电动巴士，随着技术进步和政策支持，市场潜力巨大。

电动巴士在公交客运领域逐渐成为主力。据数据显示，自2019年至2023年，电动巴士的产量及市场占有率均呈上升趋势。电动巴士不仅具有零排放优点，其运营成本也较低，因此获得政府和市场青睐，预计未来产量将继续攀升。

总体而言，2024年的大巴行业在新能源化、智能化及政策支持的推动下，展现出广阔的发展前景。投资者应关注产业链优化及市场细分，以应对激烈的竞争态势。

（三）满足需求的供应商及其设备/服务

1、广东国泰国际旅行社有限公司

3辆50座宇通大巴年租金约92.16万元/年，含司机的劳务报酬福利、车辆保险及车辆维修保养，根据实验室要求线路运行，运营所产生的通行费、停车费、油费及尿素由实验室承担。

2、东莞市欣豪汽车租赁服务有限公司

根据现有实验室班车线路，提供3辆48座宇通大巴年租金约86.4万/年，费用包含车辆保险、车辆维修保养费用、油费、停车费以及司机劳务报酬福利。有会议保障用车需另外结算。

3、东莞市松山湖公共交通有限公司

根据现有实验室班车线路，工作日安排 5 辆定制电动公交车进行保障，节假日安排 1 辆车，不出车则不收费，每月按实际用车数结算费用，费用不超过 65 万元/年。费用包含司机薪酬、福利、员工培训、车辆保养、维修及车辆保险费。

三、租车服务采购方案

采用询价及实验室内公示方式，拟采购东莞市松山湖公共交通有限公司（下称公交公司）班车保障服务。公交公司为国有控股企业，在松山湖内配有大型车辆停车场，可提供的车辆较多，在车辆故障的情况下，可随时调配车辆完成班车保障，且公交车上有实时定位系统及监控系统，客服随时在线答复乘车人员的疑问。定制公交线路为实验室专属车辆，仅实验室人员乘坐，提供专线服务。而且该公司审查司机较为严格，司机的身体素质及工作素质要求较高，能提供更安全的驾驶保障。

附件：调研供应商报价单

2024 年 9 月 11 日

采购需求部门论证签字（3人以上，含部门负责人）：

张淑如

杨川
宋晓峰